

Президенту Российской Федерации
Владимиру Владимировичу Путину

Глубокоуважаемый Владимир Владимирович!

В октябре 1996 и 1997 годов, в г. Екатеринбурге, с участием большого числа региональных и федеральных руководителей органов здравоохранения и медицинского страхования, МЗ РФ дважды проводило обсуждение концепции развития здравоохранения и медицинской науки в Российской Федерации, на что было истрачено большое количество государственных средств. Однако, впоследствии, подготовленная концепция оказалась непригодной для новых экономических и гражданско-правовых отношений.

В конце 1997 года, в Центре стратегических инициатив, была собрана вся медицинская элита страны в лице академиков РАН и РАМН. Попытка Игоря Ивановича Шувалова донести до ее понимания то, что конструкция советской системы здравоохранения в рыночной экономике и правовых отношениях в обществе не дееспособна и необходимо поэтапное создание новой структуры системы здравоохранения, понимание у элиты не нашло.

В итоге, на протяжении 20 лет, страна была лишена возможности пользоваться преимуществами рыночной экономики и права в развитии отрасли. Причины этого: «советский менталитет» и отсутствие знаний об устройстве систем здравоохранения в странах с рыночной экономикой. А так же, слепая уверенность в том, что созданная в СССР, система здравоохранения, самая лучшая в мире, и не понимание того, что эта замечательная, но финансово не посильная для экономики СССР система, неизбежно будет разрушаться в условиях рыночной экономики и права.

Не многим известно, что поводом для начала разработки МЗ РФ своей концепции, была передача, одним из наших коллег, в сентябре 1996 года министру - Татьяне Борисовне Дмитриевой, проекта стратегии развития здравоохранения в РФ. Сначала, министр, не предала ему значения по тем же самым причинам, хотя, именно он открывал реальные перспективы в течение двух лет, не ломая действующей системы здравоохранения, создать в нашей стране новую, конкурентоспособную систему, ориентированную на рыночную экономику и правовые отношения. К пониманию его ценности министр пришла через два года, осознав, что решить проблемы в отрасли организаторы здравоохранения и ученые с советским мышлением не могут и что для этого нужны специалисты с рыночным мышлением и знаниями способов создания новой системы здравоохранения в новых условиях.

Уже в марте 1998 года Т. Б. Дмитриева, обсудила проект с регионами РФ на встрече в г. Элиста и затем, заручившись поддержкой МВД РФ, МО РФ, ФСБ РФ, решила напрямую передать его Президенту РФ. Б.Н.Ельцину.

Через две недели после этого, на приеме в одном из иностранных посольств, автора проекта спросили: «На столе у Президента России лежит концепция развития здравоохранения МЗ РФ. Чем она Вас не устраивает? В отношении Вашего проекта, у нас к Вам есть три вопроса: «Кому в России понадобилось объединение России, кто за Вами стоит и в чем Ваш личный интерес?...». Зарубежные консультанты, используя «советский менталитет» сделали все, что бы он не состоялся. А тут еще, и Правительство РФ было отправлено в отставку, и Т.Б. Дмитриева его реализовать уже не могла. Но, прошедшие 20 лет доказали, что иного способа решения проблемы нет.

В дальнейшем, наши «организаторы здравоохранения», с «советским менталитетом», создали в стране гибридную модель советской системы, не способную ни к самоорганизации, ни к саморазвитию, функционирование которой, всецело зависит от объемов ее финансирования государством. «Систему ради системы», в которой все полномочия у министерства, ответственности, ни у него, ни у врачей никакой, и менять ее не собираются. Все попытки указать на несостоятельность такой «системы», представляются ей же, как угроза разрушения и без того слабой системы здравоохранения.

Работает МЗ РФ много, и денег тратит много, но толку мало. Замах всегда большой, результат никакой. Кому нужна аккредитация врачей, при полном отсутствии ответственности у тех, кто их аккредитует. Вместо формирования системы профессиональной ответственности врачей, МЗ РФ пытается сохранить полный контроль над врачами, через «государственно общественное управление», систему, в которой никто ни за что не отвечает. А, сколько денег потратил МЗ РФ на борьбу за качество медицинской помощи, вместо создания системы аккредитации медицинских организаций и допуска врачей к профессии, через национальную врачебную организацию, основанную на принципе профессиональной автономии врачей, как это организовано во всех экономически развитых странах. Закупки импортного оборудования и строительство новых центров важны, но эффективную «систему» на этом не создать. Нужен совсем другой функционал, но для его формирования, надо изменить систему прав и обязанностей, полномочий и ответственности в системе здравоохранения, но кто это может сделать.

Врачи это осуществить не могут, так как они в системе бесправны и поэтому, не в силах ее изменить, так и с работы могут уволить, да и знаний о том, как должна быть устроена новая система, им в ВУЗах не преподавали.

Положиться и на мнение медицинской элиты сегодня уже также нельзя. Во-первых, потому, что оно ангажировано другими, не государственными интересами, а во-вторых, знаний о том, как должна быть выстроена новая система здравоохранения, в новых экономических условиях у нее тоже нет. Более того, у элиты и так все хорошо, а за отрасль и врачей она не отвечает.

Знания, как создать эффективную систему здравоохранения есть только у специалистов, но МЗ РФ они не нужны, его система устраивает, но она не устраивает, ни людей, ни врачей, ни Вас, как Президента страны и гаранта ее Конституции. Причиной не способности МЗ РФ предложить Вам стратегию развития отрасли и является конфликт интересов государства и МЗ РФ.

Если бы, 21 марта 2017 г, на заседании Совета по стратегическому развитию и приоритетным проектам при Президенте РФ, Вам был бы представлен проект 20-летней давности, позволяющий повысить уровень: здоровья населения, образования врачей и качество медицинской помощи населению, и не за бюджетный счет, то проекты МЗ РФ, как минимум, ушли бы на второй план, а, как максимум, утратили свою актуальность.

Мне, в течение многих лет, довелось быть членом коллегии МЗ СССР и не только, и со всей ответственностью должен Вам сказать, что в нынешних нѣпростых условиях, создание в России хорошей, системы здравоохранения, это задача, и политическая, и нравственная, такая же, как возвращение Крыма. Успешно решить ее могут только специалисты, знающие как поэтапно собрать в стране систему здравоохранения, ориентированную на рыночные механизмы и право, для которых интересы государства и людей выше личных и которые, готовы нести личную ответственность перед Вами, как Президентом страны, за результат. Денег на это не надо, а политическая воля на принятие умных управленческих решений, в «системе» необходима.

Используя эти преимущества, государство привлечет в отрасль огромные инвестиции, снимет напряжение и начнет предоставлять гражданам своевременную, бесплатную, доступную и качественную медицинскую помощь, обеспечивая их конституционные права, не говоря уже о поэтапном повышении уровня здоровья населения. Все это реально, причем в ближайшей перспективе и полагаю, что Вам важно знать об этом.

Главный вопрос: кто в лице государства, может выступить заказчиком новой системы здравоохранения, если МЗ РФ делать этого не хочет.

Как и многим гражданам в нашей стране, и уж тем более врачам, нам не безразлично, какой будет система здравоохранения в России. Вместе с тем, наши представления о наилучшем ее устройстве не совпадают, с представлениями МЗ РФ. Считая себя в ответе за жизнь и здоровье граждан страны, были бы Вам очень признательны, если бы нам была предоставлена возможность представить Вам проект стратегии развития системы здравоохранения в условиях рыночной экономики и правовых отношений в обществе, с учетом геополитических и стратегических интересов России.

С глубоким доверием

Благодарностью и уважением



Г.Г.Кривошеев.

25.05.2017г.